

阿兹夫定片正式纳入国家医保目录

国家医保局：121个药品谈判成功 价格平均降幅超60%

新华社北京1月18日电 最新版国家医保药品目录18日公布。经调整，共有111个药品新增进入目录，3个药品被调出目录，谈判和竞价新准入的药品价格平均降幅达60.1%。最新版国家医保药品目录内药品总数达到2967种，其中西药1586种，中成药1381种；中药饮片未作调整，仍为892种。

从谈判和竞价情况看，147个目录外药品参与谈判和竞价（含原目录内药品续约谈判），121个药品谈判或竞价成功，总体成功率达82.3%。

最新版医保药品目录纳入了抗肿瘤、新冠治疗药、罕见病治疗等领域的药品，糖尿病、慢阻肺等慢性病领域也有药品被纳入。在新冠治疗用药方面，阿兹夫定片、清肺排毒颗粒成功进入新版国家医保药品目录。其中，阿兹夫定片最终以11.58元谈判成功。

据介绍，本次调整引入竞价机制、完善续约规则、优化评审程序，提高科学性、规范性、精细化水平。在调整中，国家医保局牢牢把握“保基本”的功能定位，将基金承受能力作为坚守“底线”，将符合

条件的新冠治疗用药纳入目录范围，引入临床价值和性价比更高的品种，继续适当放宽部分目录内品种支付范围，药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来，已连续5年开展药品目录调整工作，累计将618个药品新增进入目录，同时将一批疗效不明确、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录，引领药品使用端发生深刻变化。根据中国药学会发布的《中国医保药品管理改革进展与成效蓝皮书》，自2018年以来，医保药

品在医疗机构药品使用占比逐年上升，主导地位进一步巩固，临床用药合理性得到积极改善。同时，创新药进入医保速度明显加快，常用药品价格水平显著下降，重大疾病和特殊人群用药保障水平大幅提升，显著降低群众用药负担。

新版国家医保药品目录将于3月1日正式实施。下一步，国家医保局、人力资源社会保障部将抓紧新版目录落实落地，提升人民群众用药保障水平，并做好新冠病毒治疗药物价格引导及医疗费用保障。

快递员保洁员入围“最缺工”职业排行榜

新华社北京1月18日电 人力资源社会保障部18日发布2022年第四季度全国“最缺工”的100个职业排行。其中，营销员、汽车生产线操作工、快递员、餐厅服务员、商品营业员、家政服务员、保洁员、保安员、包装工、车工等职业位列前十。

据介绍，与2022年第三季度相比，制造业缺工状况持续，汽车行业相关岗位缺工较为突出，汽车零部件再制造工、工程机器人系统操作员、汽车工程技术人员等职业新进排行，汽车生产线操作工位列排行前十；快递物流行业用人需求明显增加，采购员、邮件分拣员本季度新进排行，快件处理员、装卸搬运工、网约配送员、快递员等职业缺工程度加大。

该排行是由中国就业培训技术指导中心组织102个定点监测城市公共就业服务机构，收集汇总2022年第四季度人力资源市场供求关系较为紧张的招聘、求职需求职业岗位信息形成。详情可查询人力资源社会保障部官网。

中央网信办专项行动 整治春节网络环境

新华社北京1月18日电 记者18日从中央网信办获悉，为营造喜庆祥和的春节网上舆论氛围，中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动。专项行动将加强重点环节网络生态巡查监督，大力整治春节期间网上突出问题乱象，遏制不良文化传播，切实维护广大网民合法权益。

此次专项行动开展至2月底，工作任务包括持续巩固“饭圈”治理成果，切实维护良好网络文娱生态；严肃查处网络炫富、宣扬暴饮暴食等问题，避免不良风气反弹回潮；集中查处组织实施网络赌博、网络诈骗等违法违规行为；加大封建迷信和不良现象整治力度；严管网络欺凌、网络沉迷等问题，加大未成年人保护力度；深入整治虚假信息等问题，防止渲染灰暗情绪6个方面。

中央网信办要求，各地网信部门和网站平台要加大对重点环节巡查力度，确保首页首屏、热搜榜单、热门话题、热点推荐、PUSH弹窗、信息流、评论等环节版块生态良好。

乌克兰内务部长 坠机身亡

据新华社基辅1月18日电 据乌克兰国家紧急情况局18日消息，一架直升机当天8时20分许在布罗瓦雷坠毁，机上共有9人，包括乌克兰内务部部长杰尼斯·莫纳斯特尔斯基等乌克兰内务部行动组成员以及乌克兰国家紧急情况局成员。坠机导致包括3名儿童在内的16人死亡，包括12名儿童在内的30人受伤。此前，乌克兰国际文传电讯社报道说，死亡人数为18人。

乌总统办公室副主任季莫申科当天上午在新闻发布会上说，坠机地点位于基辅市东郊布罗瓦雷一所幼儿园。直升机坠毁前正飞往前线交火地带。

乌克兰国家警察局局长伊戈尔·克利緬科当天在社交媒体上说，同时乘机的内务部第一副部长叶夫根·叶宁等人也在坠机中身亡。坠机还导致地面人员伤亡。目前，乌执法人员正在现场进行调查。

开年首例

同日被“双开”的两“虎” 同日又被逮捕

1月18日，最高人民法院发布两则消息：

日前，最高人民法院依法以涉嫌受贿罪对国家发展和改革委员会原党组成员，国家粮食和物资储备局原党组书记、局长张务锋作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

日前，最高人民法院依法以涉嫌受贿罪对广东省人大常委会原党组成员、副主任陈如桂作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

记者注意到，2022年12月30日，张务锋和陈如桂被“双开”。如今，他们成为新年最先被逮捕的两“虎”。

张务锋 曾掌管“天下粮仓”

张务锋，出生于1960年10月，山东莱芜人，长期在山东工作，曾任临沂市市长、山东省发展改革委主任、山东省副省长。2017年2月入京，任国家发改委党组成员、国家粮食局局长。

2018年3月国家机构改革，新建国家粮食和物资储备局，张务锋成为首任局长。

张务锋最后一次出现在公开报道中，是在2022年5月23日。全国粮食和物资储备

科技和人才兴粮兴储工作经验交流会在北京召开，全国粮食和物资储备科技活动周启动仪式在北京举行。张务锋以国家发改委党组成员，国家粮食和物资储备局党组书记、局长身份出席。

张务锋的落马有个背景。去年3月下旬，十九届中央展开第九轮巡视，国家粮食和物资储备局是被巡视的单位之一。

国家发改委网站去年4月10日消息，根据中央关于巡视工作的统一部署，近日，中央第八巡视组巡视国家发展改革委党组工作动员会召开。

当时，张务锋在会上表示，中央巡视是一次全面“政治体检”，国家粮食和物资储备局党组和各级领导干部全力做好配合巡视各项工作。他还提到，要以中央巡视为重要契机，推动全面从严治党向纵深发展，坚守安全稳定廉政“三条底线”，守住管好“天下粮仓”和“大国储备”。

然而两个月过去，2022年6月15日，张务锋落马。他也成为这一轮中央巡视期间落马的首个“老虎”。

落马半年后，2022年的最后一个工作日，张务锋被“双开”。

陈如桂 隐身幕后收钱敛财

陈如桂出生于1962年9月，广东廉江人。

从1989年5月到2016年9月，他曾在广州工作过27年。

1989年到2001年期间，陈如桂在广州市建筑集团工作，任董事长、总经理、党委副书记。2001年至2007年，陈如桂进入广州市建设委员会，相继担任副主任、主任。2007年3月起，陈如桂去广州市政府、市委任职，相继担任过广州市政府秘书长、党组成员，市政府办公厅党组书记，广州市市委常委、秘书长、副市长，广州市委副书记、政法委书记等职。

2016年，他离开广州，调任中山市委书记。

2017年，陈如桂出任深圳市市长。当时媒体报道称，他是深圳时隔27年后再次迎来的广东籍市长。

媒体曾有报道，陈如桂担任深圳市市长期间，深圳的房价被爆炒。

在当选市长之初，陈如桂曾表示，深圳面临不少挑战，如高房价、交通拥堵、水体污染等大城市病问题，要全力抓好重金融房地产风险防控等

重点事项。

对于民众关心的房价问题，陈如桂也曾多次回应，要继续落实房地产调控政策，加大保障房建设力度，确保房地产市场健康稳定发展。

但是，深圳房价却一度飙升。

据《中国经济周刊》报道，2020年上半年，深圳房价累计上涨11.35%，同期上海累计上涨4.72%，北京累计上涨2.81%，广州累计上涨0.23%。而据贝壳找房、中原地产的公开数据，2020年深圳10个行政区，二手房价格平均涨了22%。

2021年4月24日，在深圳任职4年后，即将年满60岁的陈如桂辞去了市长一职，转任广东省人大常委会党组成员。

2022年5月31日至6月1日，广东省十三届人大常委会第四十三次会议在广州召开，陈如桂缺席。

6月1日，他被官宣落马。去年12月30日，陈如桂被“双开”。

通报中披露，陈如桂与不法商人沆瀣一气，大搞政商勾连，隐身幕后收钱敛财，利用职务便利为他人企业经营、项目推进等方面谋利，并非法收受巨额财物。本报综合

食品添加剂有害健康？你可能存在这些认知误区！



什么是食品添加剂？它真的对身体有害，甚至有毒吗？人们对食品添加剂的认知，存在哪些误区？中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长孙宝国介绍：“使用食品添加剂的初衷首先是为了改善食品品质，另外还有提升食品色香味，也有的是为了防腐的需要，有保鲜的需要，还有加工工艺的需要。比如，我们中国人吃了2300多年的卤水点豆腐，如果没有卤水就只有豆浆，没有豆腐。卤水就是食品添加剂当中的一种，叫食品凝固剂。”

目前，我国允许使用的食品添加剂有2300多种，按来源可分为天然和人工化学合成两大类，按功能可分为23大类包括抗氧化剂类、膨松剂类、甜味剂类等。

误区一：没有食品添加剂的食品食用更安全。食品添加剂不该添加时乱添加，属于不法行为，但该添加时不添加也是不行的，防腐剂就是让消费者受益最大的食品添加剂之一。

误区二：不含某种添加剂的食品比其他食品更优质。这种宣传往往误导了消费者，有不正当竞争之嫌。其实，现代加工食品很难完全离开食品添加剂，就算某种产品宣称不含“防腐剂”，

也未必不含“抗氧化剂”等其他食品添加剂，宣称不含“食用色素”，也不等于不含香精、乳化剂、增稠剂等其他食品添加剂。

既然食品添加剂的使用有严格标准，安全有保障，同时也是食品工业和餐饮业发展的需要，为什么还是有人对它心存疑虑？专家认为，其中一个重要原因就是：食品添加剂替非法添加物“背了黑锅”。比如大家都知道的三聚氰胺、苏丹红、吊白块，这些都不是食品添加剂，在我国食品添加剂使用国家标准中，从来也没有这一类物质的标准，但是有不少消费者就误认为这些是食品添加剂。滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯